

Стрелков Николай Михайлович родился 20 июля 1916 г. в деревне Засеново Куньинского района Псковской области. С 1928 г. жил в деревне Краколье Кингисеппского района, учился в Котельской и Кингисеппской школах.



Окончил 1-й курс Ленинградского электротехнического института. Великая Отечественная война застала старшего сержанта Стрелкова в авиационной части, расположенной в Волосовском районе, где в начале июля начались бои с немцами у реки Луги.

Окончив командные курсы, уже в конце сентября – начале октября 1942 г., Стрелков Н.М. заместитель командира 440-й отдельной разведроты, выводил бойцов из окружения в районе рабочих поселков, южнее Ладожского озера.

Николай Михайлович участвовал в боях на территории Псковщины, под Ленинградом, на Курской дуге, освобождал Украину, Белоруссию, Польшу. За личную храбрость при отражении противника – у деревни Большой Сабск награжден орденом Красной Звезды. За отважные действия в районе Урицка (Лигово) награжден орденом Красного Знамени. В районе Синявинских болот был тяжело ранен. После выздоровления направлен на 1-й Белорусский фронт.

В 1944 г. принимал участие в освобождении Минска, Бреста, а в 1945 г. – Варшавы. Отличился в Берлинской операции. Батальон Николая Стрелкова в числе первых ворвался в предместье Берлина, захватил оружейный завод, где было 48 исправных новых орудий и свыше 150 запасных новых стволов, освободил три лагеря военнопленных.

С 16 апреля 1945 г. батальон под умелым руководством Стрелкова Н.М. уничтожил до 1500 солдат и офицеров противника, более 10 танков и самоходных орудий, много другой боевой техники.

Звание Героя Советского Союза командиру I мотострелкового батальона 19 механизированной Слонимско-Померанской Краснознаменной бригады капитану Стрелкову Н.М. присвоено 31 мая 1945 г. Награжден орденом Ленина, 2 орденами Красного знамени, орденом Отечественной

войны 1 степени, 2-мя орденами Красной звезды, медалями, высокой наградой ГДР за заслуги в разгроме гитлеровского фашизма.

После войны Н.М. Стрелков стал военным комиссаром Московского района Ленинграда. С 1971 г. полковник Н.М. Стрелков в отставке. Жил и работал в Санкт-Петербурге. Скончался 23 января 1997 г. Похоронен на Волховском кладбище.

1. Герои Советского Союза: крат. биограф. слов. в 2 т. / авт.-сост. А.А. Бабаков и др. Т. 2. – М.: Воениздат, 1987. – С. 528.
 2. Ими гордится земля Кингисеппская: памятка читателю / сост. Л.Д. Прокопова, Е.С. Ключева; под ред. Д.И. Смольского. – Кингисепп, 1989. – С.18-19.
 3. Книга памяти. – Кингисепп, 1995. – С. 61.
 4. Смольский Д.И. Кингисепп и кингисеппцы в годы Великой Отечественной войны. – Кингисепп, 1995. – С. 47–49.
- ***
5. Герой Советского Союза Николай Стрелков // Кингисеппский колхозник. – 1945. – 16 сент. – С.2.
 6. Говоркова Е. С надеждой и верой // За коммунизм. – 1990. – 29 мая.
 7. Два героя из одной школы // Вост. берег. – 1995. – № 18. – С.13.
 8. Дыгало Т. Путь к Рейхстагу // За коммунизм. – 1975. – 9 янв.
 9. Иоселевич А. «Достоин звания Героя» // За коммунизм. – 1969. – 26 июля.
 10. Письмо о Герое // За коммунизм. – 1971. – 8 мая. – С. 2.
 11. Смольский Д.И. Кингисеппцы – Герои Советского Союза // Кингисеппский вестник. – 1995. – №13.
 12. Смольский Д.И. Наши земляки – Герои Советского Союза // Время. – 1996. – 28 мая. – С. 4.
 13. Смольский Д.И. Это наш земляк: рассказы о Героях // За коммунизм. – 1968. – 22 февр.



Кингисеппская центральная городская библиотека
188480, Г. Кингисепп, ул. Большая Советская д. 30,
Вторник – суббота с 12.00 до 19.00;
Тел/факс 8(81375) 27752, 24948
E-mail: library2004@mail.ru
Сайт библиотеки: <http://libr-kingisepp.narod.ru>